

南京的“大干一百天，环境大扫除”正在进行中。如何固化大扫除专项整治行动成果，提升城市管理水平？南京市政府日前出台《关于建立健全城市管理长效机制的意见》（简称“意见”），突出解决易回潮反复的“顽症”，从城市管理的环境卫生、市容市貌、违建管控等八个方面的管理入手，重点针对当前城市管理长期存在的“顽疾”，对症下药，开出32个“药方”。通讯员 施辅 现代快报记者 鹿伟

南京市出台意见，对8大城市管理顽疾开出32个“药方” 新建出新道路5年内不得开挖 支路街巷每天16小时保洁

对症下药

1 环境卫生 支路街巷16小时保洁

【症状】南京环境卫生管理存在机械化水平不高、环卫作业定额较低等问题，往往主干道扫干净了，背街小巷却不尽如人意。

【药方】主次干道全部实行机械化清扫保洁，区域机扫率达到80%以上。重点主干道、景观路实行全天候保洁，每天不少于1次冲洗、2次清扫、3次洒水，确保路面无积尘，支路、街巷实行16小时保洁。在繁华街巷推行“四清扫”作业机制，全天合理设置四个时间段进行清扫。

作业。适度提高环卫设施作业定额指导价，所有环卫作业全部进入公共交易平台进行公开招投标。

以区为单位，采取提供保障房、租房或发放租房补贴等形式，解决环卫工人住房问题。

【解读】此次环境卫生问题解决方案突出提升环卫作业标准，体现了对“城市美容师”的重视，既有租房补贴等实惠又有“提高环卫设施作业定额指导价”这一财政投入为支撑，确保了政策可操作性。

2 市容市貌 引导摊点定点限时经营

【症状】店招店牌混乱、流动摊点无序、占道经营、马路市场、洗车店占据人行道等市容市貌“脏、乱、差”问题，一直是城市管理的难题。

【药方】对于流动摊点占道经营等问题，要疏堵结合规范摊贩管理，以区为单位，选择合适地段，推进疏导摊群建设，引导摊点入室入棚、定点限时经营，合理划定禁卖区。

合理布局车辆清洗场店，对人行道板、盲道、公交站台等道路市政设施，公厕、果壳箱等环卫设施，报刊亭、体育健身器材等其他设施，及时维修、完善、出新。

【解读】要形成长效的市容市貌管理机制，既要严管更要疏导，意见强调要严格落实有关规定，体现“依法依规、以人为本、合理配置、严格管理”的原则。

3 违建管控 确保新增违建零增长

【症状】违法建筑的管理是个“老大难”，很多老违建拆了不少，只要稍有松懈，新违建就又冒出来。

【药方】建立网格化巡防和违建管理责任制，完善源头发现监控网络，建立违建查处协同处置平台，对新增违建保持高压态势，确保新增违建零增长。实施“拆管并举”，

对已拆违建地块，加强巡查、重点监管，坚决杜绝违建回潮反弹；按规划要求实施已拆地块再利用，完善周边绿化、停车等配套设施。

【解读】意见中对违建提出了细致可操作的措施，都是实招，特别是强调“确保零增长”“坚决杜绝回潮”，表明了打击违建的坚强决心。

4 工地管理 每年确定开挖道路总量并公示

【症状】尘土飞扬的工地，抛洒滴漏的渣土车，不断开挖的“拉链路”，不仅造成资源大量浪费，而且影响城市环境与市民出行。

【药方】将主城区绕城公路以内以及郊区部分区域的建设工地划为工地管理文明施工重点区域，制定并执行更高的文明施工标准。实施渣土运输、夜间施工联合审批和签收回单制度。在城市东部、东北部、南部、西南部分别选址建设渣土（泥浆）处置场。

严格落实“新建出新道路五年

内不得开挖”要求，对每年需要开挖道路实行年初规划、分步实施的方式，予以严格审批把关。每年确定开挖道路总量和同步开挖面积占比等刚性指标，并向社会公示，严格控制道路开挖行为，减少施工扰民。施工原则上采用顶管方式，一定距离内不得重复开挖。

【解读】意见提出了一些创新举措，如划定文明施工重点监管区域；对道路开挖的问题，明确提出“年初规划、分步实施、总量控制”的举措，体现了科学管理和刚性执行。

5 城市河道 加强排水许可审批

【症状】穿城而过的河流黑臭现象仍然普遍。

【药方】“十二五”末，全市污水处

理率达95%以上。严格排水排污监管，加强小区及企事业单位排水许

可审批，对排入城市管网的水质、水量进行监测，并加大查处力度。

【解读】从源头抓起，加强排污的审批和执法，同时提高污水收集处理能力，落实好各项责任制度。

治理前后对比

城管部门供图



6 城市交通 主城5000平米以下地块优先建停车场

【症状】道路拥堵成常态，慢车道甚至快车道和人行道上随处可见乱停放的汽车。

【药方】结合城中村、老旧房改造，主城5000平方米以下地块优先保障停车场等公共配套设施建设。最大限度挖掘城市路面停车位空间。引导具备条件的机关、企事业单位开展错时停车。

【解读】解决城市交通问题，更多的需要通过疏导、规划建设以及价格杠杆等综合措施，才能标本兼治。

建设的扶持政策。加强停车收费管理，实行专款专用，运用价格杠杆，调控主城区停车。

近3年间，新建公交停保场11个，力争公交车辆进场率达到85%，新建公交首末站55个。

【解读】解决城市交通问题，更多的需要通过疏导、规划建设以及价格杠杆等综合措施，才能标本兼治。

7 城市绿化 新建改建道路同步建绿色通道

【症状】目前南京的园林养护市场化程度不高，主次干道的绿化品质差距较大等问题比较突出。

【药方】严格执行“绿色图章”制度，全面推进绿化养护市场化，2015年实现养护招标作业全覆盖。

全市所有新建、扩建、改建道路，坚持工程建设与绿色通道建

设同步设计、同步施工、同步验收。重点推进境内高速公路、进出城主要出入口道路、地上（地面）轨道交通、一二级干线公路和农村道路沿线绿色通道建设。

【解读】首次提出在道路的建设过程，同步进行绿色通道的规划建设，全面提升城乡绿化景观水平。

8 小区物业 公布职能部门联系方式，方便投诉

【症状】物业管理服务水平不高，小区管理问题频出，特别是老旧小区管理是个老大难。

【药方】实施物业管理权限下移，下放维修资金使用审核、前期物业管理招投标备案等市级行政许可职能，区政府负责辖区物业管理工作的具体组织实施。建立区级

物业管理综合协调机构。建立住宅小区违法行为投诉登记制度，在小区内公布各职能部门的联系人姓名和联系方式，方便群众投诉，及时处置小区内的违法行为。

【解读】下放管理权限，实现管理层级下移，有利于更好地发挥区、街、社区在城市管理中的作用。

现代快报

2014.6.4 星期三

保障措施

实行大综合执法

今后，在南京的城市管理中，市、区、街道和社区分工将更明确，重心下移，比如，市级重点加强政策制定、规划指导、综合协调、监督考核；区级全面负责辖区城市管理和行政执法；街道对辖区城市管理逐项组织实施；社区重点是加强住宅小区管理，发动居民和辖区单位参与城市管理。同时深化相对集中行政处罚权改革，进一步集中城市绿地、非机动车停车、城墙保护等城市管理领域的行政处罚权，打破部门限制、职能限制，实行大综合执法。

公众参与

重大民生事项听民意

完善全民参与机制。如对一些关系民生的重大城市管理事项，通过公示、座谈会、论证会、听证会等形式，广泛听取市民的意见、建议和诉求。发挥舆论引导作用，设立曝光台，及时报道城市管理特色和亮点，宣传先进典型，曝光违规和不道德行为。

强化考核

考核连续末位将问责

在“环境大扫除”专项整治行动中，南京对推诿扯皮、工作不力的部分干部进行问责处理。这种督查考核机制将坚持下去。值得一提的是，在城管等部门定期开展工作督查的基础上，由市督查办实施“督查的再督查”，对群众反映及媒体曝光的城市环境及管理问题，发现一起，查实一起，追责一起。